
 

Тържествено честване на 3 март събра жители и гости на
площада в Свиленград
Вторник, 3 Март 2026

 

С тържествена церемония, богата празнична програма и десетки граждани, събрани на площад „5
октомври”, Свиленград отбеляза Националния празник на Република България – 3 март. Денят, в който
честваме 148 години от освобождението на България, премина под знака на родолюбието и
признателността към героите, пожертвали себе си за свободата на отечеството. В празника участваха
кметът на общината арх. Анастас Карчев, председателят на Общинския съвет Георги Еленков,
заместник-кметовете Светлана Динкова и Анелия Георгиева, общински съветници.

Церемонията започна с изпълненията на Духов оркестър „Костадин Манов”. Историческата инициатива
„Поход на годините” представиха ученици от Първо ОУ „Иван Вазов”, ПГССИ „Христо Ботев” и СУ „Д-р
Петър Берон”. Подредени в блокове, те носеха табла със знаменателни години - от 1762 до 1908, и
припомниха важни събития от историята на България, довели до освобождението и независимостта й.
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Патриотичен рецитал представиха ученици от Първо ОУ „Иван Вазов”, а песента „Моя страна, моя
България” изпълни ученичката Цветелина Георгиева. 

Историкът Димитър Гилев - преподавател в СУ „Д-р Петър Берон”, изнесе слово, в което се върна до
основните събития и причини, довели до обявяването на Руско-турската война и освобождението на
България. Сред тях са Априлското въстание и широкият обществен международен отзвук заради
зверствата при потушаването му, интересите и договорките на имперските сили Русия, Англия и Австро-
Унгария срещу Османската империя, които не искат създаването на голяма българска държава. Той
разгледа и военните действия на руската армия. Тя е разделена на три отряда – източен, западен и
преден, към който е причислено и българското опълчение. Гилев изтъкна изключителната смелост на
опълченците, спасили Самарското знаме, както и решителните героични сражения на връх Св. Никола,
днешния връх Шипка. След войната се подписва Одринското примирие, а след него – на 3 март 1878 г. и
Санстефанският мирен договор, който възражда България с териториите й на две морета. Този договор
никога не става официално признат от международното право, защото е в разрез с интересите на
великите сили. Той е преразгледан през лятото на 1878 г. в Берлин, където се подписва нов договор,
разделящ България на пет части. Така започва борбата на нашите предци за национално съединение и
връщане на българските етнически територии. 

Димитър Гилев направи демонстрация и гръмна с умален модел на черешово топче.

Архиерейският наместник отец Константин отслужи заупокойна панихида в памет на загиналите за
свободата на България. Присъстващите изразиха почитта си към героите с едноминутно мълчание. 

Общинското ръководство, представители на партии, образователни и културни институции, НПО,
граждани поднесоха венци и цветя пред паметника на героите.

Празничната програма продължи с изпълненията на Клуб по народни танци "Огнени стъпки" при ПГССИ
"Христо Ботев", училищни певчески формации при Първо ОУ „Ив. Вазов“ и СУ „Д-р П. Берон“, Детски хор
и Формация "Бурденис", ДВГ „Весели звънчета“, ТШ „Ера СвиЛена“ , ВГ „Хармония“, ДЮТС „Свиленче“ и
ТС „Илинден“ към НЧ "Просвета 1870". 

По българска традиция празникът завърши с общо хоро на площада. 

Фотоалбум от празника :

https://www.facebook.com/media/set/?vanity=100067839305036&set=a.1247876574150308
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